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2. Spis treści. 
1. Strona tytułowa 
2. Spis treści 
3. Spis rysunków 
4. Opis techniczny 
5. Obliczenia techniczne 
 
3. Spis rysunków 
1  Schemat instalacji elektrycznej 
2  Rzut parteru – Instalacje oświetleniowe 
3  Rzut parteru – Instalacje gniazd 
4  Rzut parteru – Sieć strukturalna i gniazda zasilania komputerów 
5  Rzut dachu – Instalacja odgromowa 
6  Tablica T 
7  Schemat sieci strukturalnej 
 
4.  Opis techniczny.  
4.1. Podstawa opracowania. 
projekt opracowano na podstawie: 
- zlecenia inwestora 
- umowy z ENEA Operator na dostawę mocy 
- ustaleń z Inwestorem 
- projektów branŜowych 
- wizji lokalnej 
- przepisów i norm 
 
4.2. Podstawowe przepisy i normy 

- PN 84 – 02033 – Oświetlenie wnętrz światłem elektrycznym 
- PN-EN 1838 
- PN IEC 60364  
- PN IEC 61024 Ochrona odgromowa. 
- Prawo Budowlane 
- Prawo Energetyczne 

 
4.3. Stan istniejący i zakres opracowania. 
Przedmiotem niniejszego opracowania jest przebudowa pomieszczeń w istniejącym budynku, na 
przychodnię przyszpitalną. 
Budynek mieści się w Gryfinie, przy ul. Armii Krajowej 8. 
Inwestor posiada umowę z ENEA Operator na dostawę mocy w wysokości 12,0 kW. 
Zasilanie w energię elektryczną odbywa się przyłączem napowietrznym z linii napowietrznej nn. 
Od przyłącza napowietrznego na zewnętrznej ścianie budynku, do tablicy głównej T znajdującej się 
w przedsionku ułoŜony jest wlz przewodem YADY 4 x 6 mm2 po zewnętrznej ścianie budynku. 
Na tablicy T zainstalowany jest pomiar rozliczeniowy energii elektrycznej. Jest to pomiar 
bezpośredni, trójfazowy, jednostrefowy energii czynnej. 
Na dachu budynku znajduje się instalacja odgromowa. 
W budynku zainstalowana jest centralka telefoniczna 16NN połączona z siecią miejską. Przyłącze 
telefoniczne znajduje się na zewnętrznej ścianie budynku. 
W piwnicy budynku znajduje się kotłownia gazowa. 
Przedmiotem niniejszego opracowania jest przebudowa pomieszczeń na parterze na przychodnię 
przyszpitalną. Kotłownia gazowa w piwnicy pozostaje bez zmian. 
Z uwagi na zmianę funkcji pomieszczeń, wszystkie instalacje elektryczne na parterze naleŜy 
wymienić na nowe. 
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4.4. Zasilanie i tablica rozdzielcza T. 
Istniejąca linia zasilająca z przyłącza napowietrznego tablicę T, YADY 4 x 6 mm2 jest niezgodna z 
obowiązującymi przepisami. NaleŜy ją wymienić na YDY 4 x 10 mm2 w rurze ochronnej. 
Wymiana wlz powoduje konieczność rozplombowania licznika. Przed przystąpieniem do prac, naleŜy 
zgłosić to do ENEA Operator. Istniejący pomiar przenieść do nowej obudowy RBP , którą 
zamontować w miejsce tablicy istniejącej, obok projektowanej tablicy T. 
W związku ze zmianą funkcji pomieszczeń, istniejące instalacje elektryczne będą wymienione. 
Powoduje to, Ŝe istniejąca tablica rozdzielcza T nie odpowiada nowym zapotrzebowaniom i będzie 
przebudowana. 
Na tablicy TG dokonać rozdział Ŝyły PEN na N i PE. Punkt rozdziału uziemić R < 10 ohm. 
Na tablicy zamontować:  
- istniejący pomiar ( przeniesienie ) 
- ochronniki od przepięć 
- zabezpieczenia nadmiarowo prądowe 
- zabezpieczenia róŜnicowo prądowe. 
 
4.5. Instalacje elektryczne. 
4.5.1. Instalacja oświetleniowa podstawowego. 
Oświetlenie wyliczono metodą sprawności, a wyniki pokazano w załączonej tabeli. 
Typy i rozmieszczenie poszczególnych opraw oświetleniowych pokazano na rysunku nr 2. 
W korytarzu będzie strop podwieszony w który wpuścić projektowane oprawy oświetleniowe. 
Instalację wykonać przewodem YDYp 3 x 1,5 mm2 - 750 V, ułoŜonym w tynku. Osprzęt stosować 
podtynkowy, a w pomieszczeniach wilgotnych, bakelitowy, szczelny. 
Do kaŜdej oprawy oświetleniowej doprowadzić przewód ochronny PE, nawet wtedy, kiedy jest to 
oprawa plastykowa. Będzie go moŜna wykorzystać w wypadku zmiany typu oprawy. 
Część pomieszczeń będzie posiadała wspomaganie wentylacji grawitacji. Są to małe wentylatorki 
dobrane w projekcje wentylacji mechanicznej.  
Wentylatorki te podłączyć pod obwodów oświetlenia danego pomieszczenia. 
 
4.5.2. Instalacja oświetlenia ewakuacyjnego. 
Drogi ewakuacyjne ( korytarz ) remontowanych pomieszczeń wymaga oświetlenia ewakuacyjnego. 
Drogi ewakuacyjne oświetlić  za pomocą lamp z wbudowanymi inwerterami, zasilanymi z baterii 
akumulatorów. 
Część lamp oświetlenia ogólnego korytarzy, wyposaŜyć w inwertery z akumulatorami na 2 godziny 
świecenia. 
Nad drzwiami wyjściowymi z korytarza instalować lampy oświetlenia ewakuacyjnego z 
piktogramami wskazującymi kierunek ewakuacji. 
Oprawy te muszą być stale pod napięciem. Brak napięcia powoduje natychmiastowe zapalenie lampy, 
która pobiera zasilanie z wbudowanego akumulatorka, na 2 godziny świecenia. 
NatęŜenie oświetlenia minimum 1  luksa, a nad urządzeniami poŜarowymi 5 luksów. 
Instalację wykonać przewodem YDYp 3 x 1,5 mm2 ułoŜonym w tynku. 
 
4.5.3. Instalacja zasilania lamp bakteriobójczych. 
W części pomieszczeń, projekt technologii medycznej przewiduje lampy bakteriobójcze. 
Lampy te zasilić napięciem 230V z obwodu oświetlenia danego pomieszczenia. 
Wyłącznik lampy przed wejściem do pomieszczenia. Stan załączenia lampy sygnalizowany 
zapaleniem się lampki sygnalizacyjnej. 
 
4.5.4. Instalacja gniazd wtykowych. 
Wszystkie gniazda wtykowe stosować z bolcem ochronnym. 
Instalację wykonać przewodem YDYp 3 x 2,5 mm2 - 750 V, ułoŜonym w tynku. Osprzęt stosować 
podtynkowy, a w pomieszczeniach wilgotnych, bakelitowy, szczelny. 
Gniazda wtykowe instalować: 
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- na wysokości 1,1 m w pomieszczeniach  
- na wysokości 0,3 m w korytarzach. 

Zasilanie gniazd wykonać z tablicy TG. 
 
4.5.5. Wentylacja mechaniczna. 
Oprócz wentylatorków wspomagających wentylację grawitacyjną, projektowane są równieŜ 
wentylatorki wentylujące pomieszczenia ( jeden na kilka pomieszczeń – do czterech). 
Wentylatorki te montowane są w stropie podwieszonym. Zasilanie ich wykonać z tablicy T 
przewodem YDYp 3 x 1,5 mm2. Obok wentylatora, w stropie podwieszonym zamontować 
transformator 230/12/V z którego zasilić kratki na wlotach powietrza z pomieszczenia. 
Kratki te regulują przepływ powietrza w zaleŜności od przebywania ludzi w pomieszczeniu i 
wymagają zasilania napięciem 12V. 
Podłączenie kratek wykona mechanik serwisowy producenta wentylatorów. 
 
4.5.6.   Instalacja odgromowa. 
Budynek posiada instalację odgromową, którą naleŜy zdemontować z uwagi na docieplenie stropu od 
strony dachu. 
Po wykonaniu docieplenia, instalację odgromową naleŜy powtórnie ułoŜyć. 
NaleŜy sprawdzić stan istniejącego uziomu budynku. 
 
4.6. Ochrona przed poraŜeniem prądem elektrycznym. 
Jako ochronę dodatkową przed poraŜeniem prądem elektrycznym przewidziano “szybkie 
wyłączenie”.  
Na głównej tablicy rozdzielczej budynku, dokonano rozdziału Ŝyły PEN, na N i PE.  
Punkt rozdziału uziemiono. 
śyłę ochronną PE, wykonać z izolacją koloru Ŝółto - zielonego. Od momentu podziału, Ŝyłę neutralną 
N, zabrania się łączyć z ziemią, ale Ŝyłę ochronną PE zaleca się łączyć z ziemią jak najczęściej. 
Istniejąca instalacja elektryczna jest  traktowana jak przed podziałem ( z uziemioną Ŝyłą PEN ) 
Do kaŜdego odbiornika ( oprawy, gniazda, grzejnika ) doprowadzać Ŝyłę ochronną PE, nawet jeŜeli 
jest to oprawa porcelanowa, lub plastykowa. Będzie ją moŜna wykorzystać przy  zmianie typu 
oprawy.  
 
4.7. Sieć strukturalna. 
W budynku istnieje centralka telefoniczna 16NN. 
Centralkę tą podłączyć z projektowanym punktem dystrybucyjnym sieci strukturalnej projektowanym 
w pomieszczeniu 28 – księgowość. 
W projektowanych pomieszczeniach wykonać wypusty sieci strukturalnej ( logiczna i telefoniczna ). 
KaŜde stanowisko pracy wyposaŜyć w dwa gniada RJ45: jedno telefoniczne, drugie logiczne. 
Funkcja tych gniazd jest wymienna. 
Instalację logiczną wykonać przewodem UTP 4 x 2 x 0,5 mm2 kategorii 5e, ułoŜonym w korytarzu w 
korytkach kablowych w pokojach w rurkach RB pod tynkiem. 
1. Instalacja została zaprojektowana zgodnie z wymaganiami: 
- kaŜde stanowisko pracy wyposaŜyć w dwa gniazda RJ 45 kategorii 5e. Gniazda montować na 

wysokości 0,3m od posadzki  
- przewody sieci strukturalnej stosować kategorii 5e. 
- przewody sieci strukturalnej rozprowadzić po budynku w  korytkach i rurach RB pod tynkiem w 

pomieszczeniach.. 
3. Opis wypustów. 
- Rozmieszczenie  i typy głównych elementów sieci strukturalnej, zostało naniesione  
     na poszczególnych rysunkach. 
- Oznaczenie w szafach krosowniczych wykonać zgodne z oznaczeniami gniazd w  
     pomieszczeniach. 
- KaŜde stanowisko wyposaŜyć w kable stacyjne słuŜące do podłączenia komputera i telefonu. 
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4.8. Uwagi końcowe. 
Chęć rozplombowania licznika musi być zgłoszona do ENEA Operator. 
 
5. Obliczenia techniczne. 
5.1. Bilans mocy: 
Oświetlenie     Pi = 6,5 kW 
Gniazda wtykowe     Pi = 3,0 kW 
Gniazda zasilania komputerów  Pi = 3,0 kW 
Aparat do endoskopii    Pi = 0,2 kW 
Myjka endoskopu    Pi = 0,2 kW 
Aparat EKG     Pi = 0,2 kW 
BieŜnia     Pi = 0,5 kW 
RAZEM             ΣPi = 14,80 kW 
 
Współczynnik jednoczesności kj = 0,8 
Moc szczytowa  
PS = kj * ΣPi = 0,8 * 14,8kW = 11,8 kW < 12,0 kW 
Po przebudowie pomieszczeń, moc szczytowa nie wzrośnie powyŜej mocy umownej z ENEA 
Operator 
 
5.2.  Obliczenie “ szybkiego wyłączenia “ 
Z uwagi na brak danych do matematycznego wyliczenia “ szybkiego wyłączenia”  ( brak długości 
istniejącego kabla, z którego zasilamy budynek )  naleŜy je sprawdzić miernikiem. 
 
5.3. Obliczenie oświetlenia 
Oświetlenie obliczono metodą sprawności, a wyniki przedstawiono w tabeli. 
 
 
 
 
                                                                                                opracował : 
                                                                                        mgr inŜ. W. Spychalski. 
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